

நடப்பு நிகழ்வுகள் - 05, பிப்ரவரி 2020

EXAMSDAILY

தேசிய செய்திகள்

இந்தியாவுக்கும் தென் கொரியாவுக்கும் இடையிலான பாதுகாப்பு உரையாடல் புதுடில்லியில் நடைபெற்றது

இந்தியாவிற்கும் தென் கொரியாவிற்கும் இடையில் அமைச்சர் அளவிலான பாதுகாப்பு உரையாடல் புதுடில்லியில் நடைபெற்றது. அங்கு பாதுகாப்பு மந்திரி ராஜ்நாத் சிங் மற்றும் தென் கொரியாவின் தேசிய பாதுகாப்பு மந்திரி ஜியோங் கியோங்-ஓ ஆகியோர் பல முக்கியமான பாதுகாப்பு சம்மந்தமான வழிகளை விவாதித்தனர் மற்றும் இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான இருதரப்பு பாதுகாப்பு ஒத்துழைப்பை ஆழப்படுத்த உறுதிப்படுத்தினர்.

2019 ஆம் ஆண்டில், ராஜ்நாத் சிங் தென் கொரியாவுக்கு சென்று பாதுகாப்பு ஒத்துழைப்பை மேலும் அதிகரிக்க 2 புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்களில் கையெழுத்திட்டார்

மைக்ரோ, சிறு மற்றும் நடுத்தர நிறுவனங்களின் அமைச்சகம், பாரம்பரிய தொழில்துறையை ஊக்கிவிட்பதற்காக SFURTI என்ற புதிய திட்டத்தை செயல்படுத்தியது

மைக்ரோ, சிறு மற்றும் நடுத்தர நிறுவனங்களின் அமைச்சகம் (எம்.எஸ்.எம்.இ) பாரம்பரிய தொழில்களை ஊக்கிவிட்பதற்காக SFURTI என்ற புதிய திட்டத்தை செயல்படுத்தியது. இந்த திட்டத்தின் கீழ், பாரம்பரிய தொழில்கள் அமைக்க நிதி உதவி வழங்கப்படும்.

பாரம்பரிய தொழில்களில் உற்பத்தி, ஈட்டுதல் மற்றும் புதுமையான மற்றும் பாரம்பரிய திறன்கள், மேம்பட்ட தொழில்நுட்பங்கள், மேம்பட்ட செயல்முறைகள், சந்தை நுண்ணறிவு மற்றும் பொது-தனியார் கூட்டாண்மைகளின் புதிய மாதிரிகள் ஆகியவற்றை உருவாக்குதல் போன்றவை இந்த திட்டத்தின் நோக்கமாகும்.

சர்வதேச செய்திகள்

இலங்கை தனது 72 வது சுதந்திர தினத்தை கொண்டாடியது

இலங்கை தனது 72 வது சுதந்திர தினத்தை 2020 பிப்ரவரி 4 ஆம் தேதி கொண்டாடியது. இந்த நாளில், பிரிட்டனில் இருந்து சுதந்திரம் பெற்ற பின்னர் இலங்கை ஒரு சுதந்திர தேசமாக மாறியது. கொழும்பில் நடைபெற்ற இலங்கை சுதந்திர தின கொண்டாட்டங்களில் இராணுவ அணிவகுப்புகள் மற்றும் விமான நிகழ்ச்சிகள் ஆகியவை நடைபெற்றன.

பூட்டான் இந்திய சுற்றுலாப் பயணிகளுக்கான இலவச நுழைவை தடை செய்தது

பூட்டான் அரசாங்கம் 2020 ஜூலை முதல் இந்தியா, மாலத்தீவு மற்றும் பங்களாதேஷில் இருந்து பிராந்திய சுற்றுலாப் பயணிகளுக்கு தினசரி ரூ .1,200 கட்டணமாக வசூலிக்க முடிவு செய்துள்ளது. இந்த முடிவு 2020 ஆம் ஆண்டு 'பூட்டானின் சுற்றுலா வரி மற்றும் விலக்கு மசோதா' என்ற பெயரில் தேசிய சட்டமன்றத்தால் நிறைவேற்றப்பட்டது.

மாநில செய்திகள்

ஆந்திரப் பிரதேசம்

ஆந்திரப் பிரதேச அரசு இன்டிவாதகி ஓய்வூதிய திட்டத்தை 94% வரை பூர்த்தி செய்து சாதனை படைத்துள்ளது

முதல்வர் ஜெகன்மோகன் ரெட்டி தலைமையிலான ஆந்திரா மாநில அரசு, 'இன்டிவாதகி ஓய்வூதிய திட்டத்தில் 60 லட்சம் ஓய்வூதியதாரர்களுக்கு 94% பேருக்கு இந்த திட்டம் தொடங்கிய சில நாட்களிலேயே ஓய்வூதியம் வழங்கி ஒரு சாதனையை படைத்துள்ளது.

இந்த திட்டம் பிப்ரவரி 1, 2020 அன்று 13 மாவட்டங்களில் தொடங்கப்பட்டது. ஓய்வூதிய சேவையை வழங்குவதில் இதுபோன்ற ஒரு முயற்சியை மேற்கொண்ட இந்தியாவின் முதல் மாநிலமாக ஆந்திரப் பிரதேசம் உள்ளது.

வங்கி செய்திகள்

கூட்டுறவு வங்கிகளை ரிசர்வ் வங்கியின் கீழ் கொண்டுவருவதற்கான திருத்தங்களுக்கு அமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்துள்ளது

இந்திய ரிசர்வ் வங்கியின் ஒழுங்குமுறை நெறிமுறையின் கீழ் கூட்டுறவு வங்கிகளை கொண்டுவர மத்திய அமைச்சரவை முடிவு செய்துள்ளது. இந்த நடவடிக்கை கூட்டுறவு வங்கிகளின் செயல்பாட்டில் அதிக பொறுப்பு மற்றும் வெளிப்படைத்தன்மையை உறுதி செய்யும். 2020 ஆம் ஆண்டுக்கான ஐ.ஐ.ஐ.டி சட்ட திருத்த மசோதாக்கும் அமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்துள்ளது.

ரிசர்வ் வங்கி வங்கி வைப்புகளுக்கான காப்பீட்டுத் தொகையை ரூ .1 லட்சத்திலிருந்து ரூ .5 லட்சமாக உயர்த்தியது

இந்தியாவின் மத்திய வங்கியான ரிசர்வ் வங்கி, வைப்புத்தொகையாளர்களுக்கு பாதுகாப்பு வழங்கும் நோக்கில் 2020 பிப்ரவரி 4 முதல் அமல்படுத்தப்பட்ட வங்கி வைப்புத்தொகை காப்பீட்டுத் தொகையை ரூ .1 லட்சத்திலிருந்து ரூ .5 லட்சமாக உயர்த்தியுள்ளது.

இந்த காப்பீட்டை ரிசர்வ் வங்கியின் முழு உரிமையாளரான வைப்புத்தொகை காப்பீடு மற்றும் கடன் உத்தரவாதக் கழகம் (டி.ஐ.சி.ஐ.சி) வழங்கியுள்ளது .இந்த காப்பீட்டில் வைப்புத்தொகையாளரிடமிருந்து டி.ஐ.சி.ஐ.சி நேரடியாக எந்த பிரீமியத்தையும்

வதுலிக்காது. எனவே இப்போது வங்கிகள் ரூ .100 வைப்புக்கு 10 பைசா பிரீமியமாக செலுத்தும்.

நியமனங்கள்

கொசோவோவின் புதிய பிரதமராக ஆல்பின் குர்த்தி நியமிக்கப்பட்டார்

கொசோவோவின் பிரதமராக ஆல்பின் கிருதி நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். ஆல்பின் குர்தியின் அரசாங்கத்திற்கு 120 வாக்குகளில் 66 வாக்குகள் கிடைத்தன, 10 எம்.பி.க்கள் வாக்களிப்பதைத் தவிர்த்தனர். கொசோவோ குடியரசின் பிரதமர் கொசோவோ அரசாங்கத்தின் தலைவராக செயல்படுவார் .

கோபால் பாக்லே இலங்கைக்கு இந்திய உயர் ஸ்தானிகாரக நியமிக்கப்பட்டார்

இலங்கை ஜனநாயக குடியரசின் இந்தியாவின் அடுத்த உயர் ஸ்தானிகராக கோபால் பாக்லே நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். அமெரிக்காவின் இந்திய தூதராக நியமிக்கப்பட்ட தரஞ்சித் சந்து இவருக்கு முன்பு இப்பதவியில் இருந்துள்ளார். தற்போது பாக்லே இந்தியாவின் பிரதமர் அலுவலகத்தில் இணை செயலாளராக பணியாற்றி வருகிறார்.

கோல் இந்தியா நிறுவனத்தின் தலைவராக பிரமோத் அகர்வால் பொறுப்பேற்கிறார்

கோல் இந்தியா லிமிடெட் நிறுவனத்தின் புதிய தலைவர் மற்றும் நிர்வாக இயக்குநராக பிரமோத் அகர்வால் பொறுப்பேற்றார், 1991 ஆம் ஆண்டு ஐ.ஏ.எஸ் அதிகாரியான அகர்வால், மத்திய பிரதேசத்தில் நகர்ப்புற மேம்பாடு மற்றும் வீட்டுவசதித் துறையின் முதன்மை செயலாளராக பதவி வகித்துள்ளார்.

விருதுகள்

பிக் பேங் பூம் நிறுவனம் மதிப்புமிக்க ஸ்கோச் விருதை வென்றது

பாதுகாப்புத் துறையில் இந்தியாவின் மிக வேகமாக வளர்ந்து வரும் தொடக்கமான பிக் பேங் பூம் சொல்யூஷன்ஸ் பிரைவேட் லிமிடெட் (பிபிபிஎஸ்) க்கு மதிப்புமிக்க ஸ்கோச் விருது வழங்கப்பட்டது. செயற்கை நுண்ணறிவை (AI) பாதுகாப்புத் துறையுடன் ஒருங்கிணைத்த முதல் நிறுவனம் பிபிபிஎஸ் ஆகும்.

டிஜிட்டல் துறை, நிதி மற்றும் சமூக உள்ளடக்கம் ஆகியவற்றில் சிறந்த விளங்கும் நிறுவனங்களுக்கு இந்த விருது அளிக்கப்படுகிறது.

விளையாட்டு செய்திகள்

நாடா இரண்டு இந்திய விளையாட்டு வீரர்களை இடைநீக்கம் செய்துள்ளது

ஊக்கமருந்து தடுப்பு விதியை மீறிய குற்றத்தில், தேசிய ஊக்கமருந்து தடுப்பு நிறுவனம் (நாடா) பளுதூக்குபவர் ராம்நாத்தை 2 வருட காலத்திற்கு இடைநீக்கம் செய்துள்ளது. 71 வது ஆண்கள் தேசிய பளுதூக்குதல் சாம்பியன்ஷிப்பின் போது

அவரை நாடாவின் ஊக்கமருந்து கட்டுப்பாட்டு அதிகாரி பரிசோதித்தார். இது தவிர, டோப் சோதனையில் தோல்வியுற்றதற்காக இந்திய மல்யுத்த வீரர் ரவீந்தர் குமாருக்கும் 4 ஆண்டுகள் தடை விதித்துள்ளது.

பிற செய்திகள்

புகழ்பெற்ற பஞ்சாபி எழுத்தாளர் ஜஸ்வந்த் சிங் காலமானார்

பிரபல பஞ்சாபி எழுத்தாளர் ஜஸ்வந்த் சிங் கன்வால் காலமானார். அவரது நாவல்கள் நாடு முழுவதும் பல வாசகர்களால் விரும்பப்படுகின்றன. 1977 ஆம் ஆண்டில் தனது புகழ்பெற்ற நாவலான தவுஸ்சாலி டி ஹன்சோக்காக நாட்டின் மிக உயர்ந்த இலக்கிய கவுரவமான சாகித்ய அகாடமி விருதைப் பெற்றவர். இவருக்கு 'இயக்கங்களின் எழுத்தாளர்' என்ற பெயரும் உண்டு.

கர்நாடக முன்னாள் அமைச்சர் டி.மஞ்சநாத் காலமானார்

கர்நாடகாவின் முன்னாள் அமைச்சர் டி.மஞ்சநாத் காலமானார். அவர் 1928 ஆகஸ்ட் 26 ஆம் தேதி கர்நாடகாவின் சல்லகேரே தாலுகாவின் ஜாஜூர் கிராமத்தில் பிறந்தார் மற்றும் 1977 இல் ஜனதா கட்சியில் சேர்ந்தார். 1987 இல் கர்நாடக சட்டமன்றத்தின் அமைச்சராகவும் இருந்தார்.